

## Заново открытые имена

Когда закончилась война, ей едва исполнилось 19

Совсем скоро ей должно было исполниться семнадцать лет. Но встретить день рождения дома Оле Певневой было не суждено. В один из тёплых майских дней 1943 года к дому, где девушка жила со своей семьёй, подкатила военная машина. Соседи, как по команде, высыпали на улицу. Все хотели проститься со школьницей, добровольно уходящей на фронт. Проститься, быть может, навсегда. Вот уже и всё сказано, уже и шофёр заводит мотор, и вдруг... Пожилой Олин отец просит его обождать, уходит в дом и возвращается оттуда с иконой Божьей матери. На виду у изумлённой толпы он, со слезами на глазах, благословляет дочь...

Сороковые, фронтовые



Награждена и за мужество, и за труд

# С ПОБЕДОЙ В СЕРАЦЕ ПРОШЛА ЧЕРЕЗ ДЕСЯТИЛЕТИЯ ОЛЬГА ЧЕРЕЗОВА

Машина трогается, дом и родные остаются позади, а взволнованная Оля всё ещё смотрит в стекло автомобиля, словно пытаясь разглядеть что-то в туманной дымке. И как часто на фронте ей будут вспоминаться до боли знакомое отцовское лицо, старинная икона, родительское тепло, родной городок Старобельск Луганской области, который не сразу и отыщешь на карте.

Могла ли она поступить иначе? Нет. Решение было принято всем десятым классом, ни один из её товарищей не струсил, на войну ушёл и старший брат, за Родину шли ожесточённые бои. Какие уж тут могли быть сомнения, да и что значила её судьба среди миллионов других судеб в такой грозный час для Отчизны. Вот почему эта застенчивая, тихая девушка должна была стать сильной, повзрослеть раньше времени.

На Третьем Украинском фронте, после нескольких месяцев обучения, Оля была принята в состав действующей армии в должности регулировщика, в воинском звании младшего сержанта. Работать нужно было посменно, пост строжайше запрещено покидать хотя бы на минуту. И начались фронтовые будни. Суровые морозы, жгучий зной, онемевшие руки и ноги, холод, дрожь, ломота во всём теле. Фронт двигался из Украины в Польшу, оттуда в Германию. Один за одним встречали девушку сначала польские, затем немецкие города, отовсюду веяло разрухой и войной. Но юная комсомолка (в комсомол её приняли тоже на фронте, в октябре 1943-го), думала только о Победе, верила в неё до конца.

9 мая 1945 года Оля Певнева была со своей частью в немецком городе Федшау. Радостная весть заставила бойцов и плакать, и смеяться вместе. Для каждого из них теперь заканчивалась пора горестей и лишений. В завоеванном Берлине портные шили для солдат индивидуальную (наконец-то по размеру) военную форму, всем выдавали новую обувь. Но ликование и восторженный настрой сменились для девушки глубокой печалью, когда она получила страшное письмо. Оно шло за ней вот уже несколько месяцев и, наконец, настигло. Мать Оли тяжело больна, почти что при смерти. Командир части готов был пойти навстречу и немедленно отпустить девушку домой, но добраться из Германии в Украину в одиночку было совершенно невозможно. Пришлось ждать отправления первого фронтowego эшелона.

Эта обратная дорога казалась ей ещё длиннее двух лет, проведённых на войне. В висках стучала только одна мысль: «А вдруг не успею?». Успела. Перед смертью мать всё же смогла обнять дочь, дать ей последние напутствия. А через год неизлечимая болезнь забрала и отца Ольги. В свои двадцать она не только осталась круглой сиротой, но и должна была заботиться о мало-



«За победу!». В день окончательного разгрома немецких войск (Ольга – третья слева). Германия, г. Федшау, 9 мая 1945 г.

летних сестре и брате. Боре в то время шел десятый год, а Люде - было всего шесть.

Ох, и непросто же ей пришлось с двумя детьми ни на что Оля поступила в Старобельский педагогический институт, который успешно закончила в 1948 году, позже по распределению была направлена в город Макеевку, в 87-ю школу, учителем русского языка и литературы. На новом месте всё сначала казалось неприветливым, но кто мог подумать, что именно здесь она встретит свою судьбу. Молодую симпатичную девушку сразу же заметила парторг школы Черезова Мария Александровна и познакомила со своим сыном Альбертом. Вместе они прожили сорок три счастливых года. Ольга Семеновна в 1961 году перевелась в новую 29-ю школу, где проработала учителем тридцать три года. Альберт Степанович работал главным конструктором Макеевского труболитейного завода, а закончил свой жизненный путь в должности начальника конструкторского отдела, получил звание заслуженного рационализатора Украины. Они вырастили и воспитали двоих детей Игоря и Татьяну, а также двоих внуков Владислава и Артура. Все они, и дети, и внуки, получили высшее образование, каждый нашёл свой путь в жизни.

Смерть мужа, а за ней преждевременная смерть любимого сына Игоря тяжело сказались

на здоровье Ольги Семёновны. Внезапно проявившийся сахарный диабет стал быстро прогрессировать, и с 2000 г. она начала постепенно терять зрение, пока в 2003 году не лишилась его окончательно. В настоящее время Ольга Семёновна совсем не выходит из квартиры, ни дня не может прожить без инсулина. Однако, даже несмотря на такие жестокие испытания, посланные ей свыше, не теряет оптимизма, продолжает надеяться на лучшее.

Черезова (Певнева) Ольга Семёновна на войне была награждена медалью «За боевые заслуги», в 1945-м получила медаль «За победу над Германией», указом Президиума Верховного совета СССР трижды награждалась юбилейными медалями Защитника Отечества, в 1998 году была награждена медалью Жукова, в 1985 и в 1999 годах получила ордена: Отечественной войны II степени и «За мужество».

**Черезова Ольга Семёновна скончалась 1 мая 2014 года**

Наталья ШАТОХИНА.